
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、 課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+素養對應學習重點) 

1.本課程主要以透過「梅好自然」的統整性主題課程培養學生主動研究生活環境

的自信心，以及引導學生透過探索校園環境生態的活動養成關愛大自然的情懷增

進個人身心健康快樂。學生學習知道如何利用校園生態環境達成了解校園生態的學習

目標，學習內容包含三個面向：認識學校校園四季變化及觀察校園生態環境，標註校園

地圖內植物生態、畫出校園植物並分享。讓學生察覺校園生態的豐富性、學習正確觀察

方式，以及安全有效的觀察的方法進行觀察。 

2.學習活動則包含學生能說出觀察所需工具、小組能討論到觀察的植物、尋找校園昆蟲、

影片觀賞、小組合作正確標註校園生態、能說出觀察到的動植物名稱等方式。透過實地觀

察的學習活動，在態度上能養成學生愛護學校校園生態環境、愛護動植物的的好習慣；在

知識上能辨識校園動植物名稱、觀察時能注意危險區域，以及察覺觀察動植物時容易發生

的危險行為；在能力上能學會利用說出動物名稱練習國語文拼音技巧、認識更多動植物名

稱、顏色與外型、並能區分觀察梅樹樹上及梅樹樹下生態的不同，以及正確畫出梅樹生

態。期盼透過「尋梅蟲去」課程，能增進低年級學生對校園生態環境動植物的辨識能力，

促進學生了解於觀察生態時，採取安全的觀察方式，並養成學生關愛校園環境的好習慣，

進而於日常生活之中自信快樂的學習。 

二、主題說明 

領域/科目 自然/社會 設計者 洪綉虹 

實施年級 三年級 總節數 共___8__節，__320__分鐘 

單元名稱 「美好郡坑」-玩美主張 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 
E-A1具備良好生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質 

，發展生命潛能。 

領綱 

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境， 保持好奇心、想像力持續探

索自然。 

社-E-A1認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，並探索自我

的發展。 

與其他領域/科目

的連結 

自然、社會 

議題 

融入 

實質內涵 
環境倫理 

所融入之

單元 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。  

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。  

環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

教材來源 
 

教學設備/資源 
網站、校園平面圖、工具圖 
 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 



單元一 

單元名稱 –  

「美好自然」-

玩美主張 

學習表現 

自然 3-Ⅱ-4能透過物件蒐集或藝術

創作，美化生活環境。 

社會 2a-Ⅱ-2表達對居住地方

社會 事物與環境的關懷。 

1. 透過小組討論，討論如何進 

行校園生態觀察。 

2.觀察校園生態能適當提問、

合宜的回答，並分享想法。 

3.小組能口說分享認識茶樹的

身體分成根、莖、葉、花、果

實和種子等部位。 

學習內容 

 

自然 INb-Ⅱ-6常見植物的外部型態

主要由根、莖、葉、花、果實及種子

組成。 

社會 Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間

利用，和其居住地方的 自然、人文

環境相互影響。 

 

單元二 

單元名稱 

學習表現 
  

學習內容 
 

 

  



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

二、 1.本課程主要以透過「梅好自然」的統整性主題課程培養學生主動研究生活環境的

自信心，以及引導學生透過探索校園環境生態的活動養成關愛大自然的情懷增進

個人身心健康快樂。學生學習知道如何利用校園生態環境達成了解校園生態的學習目

標，學習內容包含三個面向：認識學校校園四季變化及觀察校園生態環境，標註校園地

圖內植物生態、畫出校園植物並分享。讓學生察覺校園生態的豐富性、學習正確觀察方

式，以及安全有效的觀察的方法進行觀察。 

 

二、教學單元設計 

領域/科目 自然/社會 設計者 洪綉虹 

實施年級 三年級 總節數 共__8__節，__320__分鐘 

單元名稱 「美好郡坑」-玩美主張 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

自然 3-Ⅱ-4能透過物件蒐集或藝術

創作，美化生活環境。 

社會 2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會 

事物與環境的關懷 

核心 

素養 

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭

環境， 保持好奇心、想像力持續探索

自然。 

社-E-A1認識自我在團體中的角色，養

成適切的態度與價值觀，並探索自我的

發展。 

學習內容 

自然 INb-Ⅱ-6常見植物的外部型態

主要由根、莖、葉、花、果實及種

子組成。 

社會 Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空

間利用，和其居住地方的 自然、人

文環境相互影響。 

 

議題 

融入 

學習主題 環境教育 

實質內涵 
環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。  
環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。  
環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

與其他領域/科目

的連結 

自然、社會 

教材來源  
教學設備/資源 網站、書籍 
學生經驗分析 學生熟悉校園環境能做校園生態觀察 

學習目標 

1. 透過觀察並利用魚骨圖創作讓學生察覺生活中有許多不同植物，進而願意愛護校園生態。 

2. 由口說分享認識茶樹的身體分成根、莖、葉、花、果實和種子等部位並對茶樹的 
生態進行觀察與紀錄。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一、二節:植物的身體 

.引導學生觀察校園有哪些植物。  

2.教師利用影片進行植物身體概覽介紹請小朋友觀察不同種類

茶樹的特徵。 

 

 

 

口語評量：說出 5種戶外觀察所

需工具 

 



影片 ：《偵茶事務所》

https://www.youtube.com/watch?v=GbD7HjavcA4 

 

 

第三、四節: 觀察茶樹的身體 

1..教師利用茶樹影片讓學生觀察茶樹的身體。 

https://www.youtube.com/watch?v=QjL8SpsRaik&t=152s 

2.請學生說出茶樹可以分成哪些部位。 

3.學生發表觀察到的茶樹有哪些部位以及什麼部位長在地底   

  下。 

4.歸納茶樹的身體可以分為根、莖、葉、花 

的部分。 

第五、六節: 觀察茶樹的葉 

1.請學生說一說，校園中植物的葉子都是綠色的嗎？ 

      葉子的形狀都長得一樣嗎？葉子有氣味嗎？  

     2. 透過從校園中蒐集到的葉子與茶葉作顏色、氣味、 

葉子形狀的比較。 

 

 

第七節:茶樹的生長方式 

1老師以圖片介紹植物的枝條。 

2學童上課時可以將家中小型盆栽帶來學校提供大家觀察 

3.教師引導學生了解葉子在莖或枝條上的生長方式為互生、 

  對生、輪生或叢生。 

4.請學生依據茶樹的生長方式觀察茶葉的葉序有什麼特徵 

2.請學生發表 

第八節: 茶樹創意四格漫畫 

一、教師播放茶葉的一生影片： 

https://www.youtube.com/watch?v=QjL8SpsRaik 

【教師提問問題】 

1.在影片中看到了什麼？ 

2.全班同學發會想像力畫出茶樹的家 
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口語評量：說出 5種茶樹特徵 

 

 

 

 

 

口語評量：說出 5種茶樹的部位

名稱 

 

 

口語評量：1.能說出 5種植物名

稱 

實作評量： 2. 能辨別出 3種觀

察到的葉子氣味與顏色 

實作：畫出 3種茶葉特徵 

 

 

 

口語評量：1.能說出 2種植物生

長方式 2.學生能說出 3種觀察到的

葉子特徵 

實作：畫出 5種茶樹特徵 

 

 

實作：完成茶樹的家創意畫 

 

 

 

 

。 

 

 

 



 

 

 

享 

 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



南投縣郡坑國民小學  美好郡坑  單元學習單與評量表 

目次 

單元一  玩美主張 

附件一  郡坑國小學校本位課程玩美主張-畫出茶葉  學習單 

附件二  郡坑國小學校本位課程玩美主張-畫出茶樹  學習單 

附件三  郡坑國小學校本位課程玩美主張  評量單 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



郡坑國小學校本位課程  美好郡坑-玩美主張    學習單 

                年    班    號    姓名:            

*畫出 5種茶葉特徵 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習表現: 

A (優秀) 

標註 5 種以上，內

容豐富，書寫工

整，保持整潔。 

B (佳) 

標註 4 種以上，內

容豐富。 

C (可) 

標註 3 種以上。 

D(待加強) 

未完成以上表格。 

 
 
 
 
 
 

郡坑國小學校本位課程  美好郡坑-玩美主張    學習單 



                年    班    號    姓名:            

*畫出茶樹並標註至少 5種部位名稱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習表現: 

A (優秀) 

標註 5 種以上，內

容豐富，書寫工

整，保持整潔。 

B (佳) 

標註 4 種以上，內

容豐富。 

C (可) 

標註 3 種以上。 

D(待加強) 

未完成以上表格。 

 
 
 
 
 
 

郡坑國小學校本位課程  美好郡坑-玩美主張    評量單 

                年    班    號    姓名:            



項      目 通過 未通過 

說出 5種戶外觀察所需工具   

說出 5種茶樹特徵   

說出 5種茶樹的部位名稱   

能說出 5種植物名稱    

能辨別出 3種觀察到的葉子氣味與顏色   

能說出 2種植物生長方式   

學生能說出 3種觀察到的葉子特徵   

畫出 5茶樹特徵學習單   

完成觀察葉子特徵學習單   

完成茶樹的家創意畫   

 

學習表現: 

A (優秀) 
通過 9-10 項。 

B (佳) 
通過 6-8 項。 

C (可) 
通過 3-5 項。 

D(待加強) 
通過 0-2 項。 

    
 


